

cel dintâu a arborat stégul unguresc pe casa sa proprie?

Dér vătămarea stégului în Monorú și a emblemelor imperiale la Clușiu nu le vine în minte d-lorú din ministeriu? Ce pedepsă li-au dictatú locuitorilorú din Monorú? La porunca directă a Ma-iestății Sale regelui Ungariei descoperitu-s'a făptuitorulú? Pentru asemenea oasuri ore se nu se dicteze nici o pedepsă?

„Studentii au bătutú pe unú alegătorú din partida contrară.“ Nici această afirmare nu e adevărată. Este adevărú însé că au fostú deținutú fiindú suspiționați; la comanda unora dintre Ungurii au fostú și trași în cercetare criminală, însé ne-aflându-se nimicú în contra lorú, au fostú eliberați.

Dér studenții dela gimnaziile unguresci în era constituțională nici-odată nu s'au bătutú cu calfe între sine și la alegeri? Și pentru toate aceste fapte, bătăi, care corpú a fostú destituitú și care gimnaziu s'a amenințatú cu închidere?

„Studenții împreună cu profesorii lorú au demonstratú în favoarea ideilorú ultraistice românesci.“

Carú suntú acele idei? „Ne sutor ultra crepidam.“ Trebuie să știi, că în anulú 1884 în Beiușú au fostú candidați ca deputați doi Români, ambii cu programulú guvernamentalú. Unulú a fostú deputatulú vechiu G. Vegsö, ér celălaltú Iosifú Vulcanú, membrulú societății unguresci „Kisfaludy“, care a fostú candidatulú de Episcopulú latinú St. Lipovniczy, și cu care a votatú dominiulú episcopescú latinú.

Dintre profesorii unii au votatú pe lângă Vegsö, alții pe lângă I. Vulcanú, alții nici n'au votatú. Acesta e adevărulú. Cum se pöte acuma din această împrejurare afirma, ba totodată și argumenta demonstrarea făcutú în favorulú ideilorú ultraistice românesci decât nu numai prin o „greșelú logică“?? Dealmintrelea se fi fostú atunci ori și ce partidă, care are dreptú de existență în cadrulú constituțiunii Ungariei, profesorilorú din Beiușú nu le este permisú să-și folosescă drepturile lorú cetățenesci după convingere într'unú statú constituționalú?

Altcum decât voiți să le vedeți toate acestea în scrisú, binevoiți a căuta protocolulú de investigațiune, ce s'a luatú asupra atitudinii corpului profesoralú încá în același anú; și vă veți convinge despre aceea, că și acei profesori, carú nu s'au folositú de dreptulú lorú politicú de a merge la urnă, încá a fostú întrebați, că pentru ce nu au votatú? Și știi pentru ce li-s'a pusú această întrebare? Pentru că insinuarile sinistre și malițioase trimise din Beiușú ministrului au cuprinsú și acea absurditate, că respectivii domni profesori pentru aceea n'au votatú, că au fostú terorizați din partea profesorilorú, carú au fostú de partidă vulcaniană. Și ce rezultatú a avutú această investigațiune? Ca toate, unú fiasco. Ministrulú, în tenoarea protocolului luatú, n'a pututú aduce nici o judecată meritoasă.

„Cumcă disciplina școlarălorú cu timpulú s'a stricatú de totú.“ — Încâtú s'a stricatú se vede din exemplele aduse de „Nemzet“. Acastă acuzare cade cu totulú în spinarea înaltului guvernú, care supraveghează și gimnaziulú din Beiușú ca pe celelalte gimnaziile de statú. Pentru-că totú puterea de a dispune este depusă în mâna guvernului, pentru ce nu s'a folositú dér de acestú dreptú de controlă, decât a observatú, că din timpú în timpú se strică disciplina institutului? În acestú casú totú responsabilitatea, înaintea lui Dumnezeu și a ómenilorú cade asupra guvernului.

După înșirarea, celorú amintite prin carú s'ar periclita statulú în existența sa(?), oficioșulú dela „Nemzet“ cu o ironiă de totú „malițioasă“ și „tendențioasă“ observă: „acésea este dér „basa solidă“ a culturai naționale românesci, care după cum dice scriitorulú articulului a pusú în uimire pe Ungurii dela putere“.

Sé ne permită omulú guvernului și

noué să-i înregistrămú câteva specimene din viața gimnaziilor de statú și confesionale unguresci, ca „per analogiam“ să se convingă și poporulú românescú, érá de altă parte să se convingă și d-sa despre „basa solidă“ a educațiunii în acele gimnaziile. Pentru ilustrare voi aminti numai câteva exemple din viața gimnaziilor celorú mai renumite.

În Aradú în anulú 1885 s'a aruncat unú studentú Alexandru Kirlovics în Mureșú, din pricina terorizării profesorilorú; Iosifú Kristory a fostú bătutú cu pumnii în scólă, și de această bătăie a amelițitú, apoi a devenitú gângavú; Alexandru Komlosy érá a fostú bătutú de profesorú. În Oradea mare mai anii trecutú s'a sinucisú unú studentú din clasa VIII, ba chiar și doi profesori, unulú dela reale și altulú premonstratenú; în Dobriținú érá s'a sinucisú unú studentú din clasa VIII; într'unú altú gimnaziu de statú 2 profesori s'au injuratú becherescé în fața a 300 de studenți. — În Budapesta totú în anii mai de-aprópe unú școlarú din clasa 4 gimn. s'a împușcatú în decursulú prelegerilorú ș. a. ș. a.

Dér apoi decât omulú ar avé timpú să umble după lucrurú de acestea școlare, ce iconă posomorită ar puté zugrăvi din cele petrecute la gimnaziile unguresci? Óre d-lú Csaky din asemeni casuri triste, carú s'au întemplatú în gimnaziile susținute din visteria statului, tras'a consecințele sale despre spiritulú și principiulú de educațiune, ce domnescú în acele institutú? Óre profesorii din numitele institutú au fostú destituitú ca în Beiușú, și s'guduitú-s'a pentru aceea temelii gimnaziilor de statú și conf. unguresci, în carú și profesorii se sinucidú, injurá, becherescú și se batú?? Eu nu știu, ca față cu aceste gimnaziile până acuma se se fi adusú vre-o ordinațiune ministerială.

Sé luămú însé și unú altú casú din viața socială. Știi prea bine, că în cutare secțiune ministerială în anii din urmă s'a descoperitú unú furtú de timbre în prețú de 20—30 mii de fl., érá în anulú trecutú Kokan, cassarú în ministerulú de finanțe, a defraudatú 42 de mii fl. v. a.; acuma aceste defraudări, mai bine furturi, nu s'au comisú de studenți nematurí, ci de ómeni maturí și cu pozițiune, și óre pentru faptele acestora destituitú-s'au toți funcționarii din ministerulú respectivú începéndú dela ministru până la celú din urmă scriitorú?

Vedú domnule oficioșú, cum ajunge omulú în cornú de capră, decât în judecata sa este condusú de patimă, preocupare și de „greșelú logică“!!

Din cele espuse ori și care omú ne-preocupatú își pöte face concluziunea și despre „basa solidă“ a culturai naționale unguresci. Și óre această „basă solidă“ a culturai unguresci până acuma nu „i-au pusú în uimire“ pe domni dela înaltulú guvernú? Se vede că nu!

II. Istoria stégului.

Este cunoscutú onor. publicú, că de oățiva ani o scólă de predicatorú calvinú din Beiușú cu numele Sipos Imre a scrisú mai multú articuli în fôia guvernamentală din Oradea-mare „Szabadság“ sub numele anonimú „Bélavári“, prin carú a intenționatú a discreditá înaintea publicului atátú institutulú gr. cat. românescú, câtú și corpulú profesoralú totú numai cu scopulú de a uneli pentru maghiarizarea institutului românescú; până în urma urmelorú în orbia sa vătămândú chiar și pe directorele supremú alú gimnaziului, la provocarea directă a directorului supremú a fostú constrinsú a-le revoca toate câte le-a scrisú, și încá din ce cauză? Pentru-că — dice denunțiantulú — informațiunile pe carú și-a basatú ciclulú de articuli au fostú sinistre. Și totuși despre această rectificare înaltulú guvernú nu a luatú séu nu a voitú să ia nici o notiță. É de însemnatú, că totú densusulú a fostú care a denunțatú guvernului toate esesele amintite și deja reduce la valoarea

lorú adevărată, ce nu i-a fostú rușine a mărturisi în publicú.

În urma acestorú denunțări false și réutációse, spiritele în cercurile guvernului întrú atâta erau de agitate și preocupate față cu gimnaziulú din Beiușú, încâtú cu ochi de „argus“ pândeau și așteptau — pe timpurile acele în Beiușú era unú secretú publicú — după vr'o ocaziune binevenită, ca să afle nodulú în papură și să pötă isbucni cu totú furia asupra institutului și a corpului profesoralú. Acastă ocaziune li-a oferitú comedia stégului înscenată de unú studentú de clasa a VI., alú căreia istoricú este următorulú:

În anulú 1888 în 2 Junie era sé vină Episcopulú latinú din Oradea-mare Laurențiu Schlauch pentru administrarea sacramentului S. mirú, când totodată era sé fiá și óspele Preasânției Sale Episcopului Michailú Pavelú. Considerândú, că óspele pe care erau sé'lú primescă credincioșii lui, ca bărbatú de statú și celú mai adictú alú guvernului, afară de misiune apostolică mai avea încá și misiune politică, s'au decisú a'lú primi cu marí ovațiuní. Ca la aceste ovațiuni sé fiá reprezentatú și institutulú gr. cat. românescú în modú ostentativú, într'unú cercú fórte restrinsú, — care a constatú numai din 4 membri demnitari bísericesci și între carú din corpulú didacticú a luatú parte numai fostulú diriginte gimnasialú Petru Mihutiú — după o dispută fórte seriósă s'a aflatú de bine și „consultú“, parte pentru limitarea spiritelorú agitate, parte pentru redicarea ovațiunii festive, sé se arboreze unú stégú și pe gimnaziulú gr. cat. românescú.

Aceste s'au întemplatú toate în preséra primirei, în ziua de Vineri (malum omen). Sâmbătă dimineața s'a ținutú prelegere, și totú corpulú didacticú a fostú la gimnaziu, când la 10 óre d-lú diriginte chemá totú corpulú spre-a-i comunica, ce va fi de făcutú la primire, după ameli. S'a spusú adevă, că fiá-care profesorú îmbrăcatú în talarú sé se prezenteze d. m. la 5 óre, ca apoi sé pötă pleca corpulú cu studenții. Atâta s'a comunicatú, altceva nimicú. Despre arborarea stégului nici vorbă nu s'a făcutú. D-lú diriginte deși sciea deja, că elú este însărcinatú cu arborarea stégului, totuși nu se scie din ce considerațiuni nu a aflatú de demnú, ca să comunice această intențiune corpului didacticú. Așas'a întemplatú, că corpulú didacticú despre punerea stégului pe institutú nu a avutú absolutú nici o cunoștință.

După ameli, cam la 4 óre, totú inteligența se grupase înaintea casei orașului, de unde se deschide unú prospectú frumosú către gimnaziu; studenții încá se adunară, ca sé vedá pregătirile ce se făcuseră în „forú“ érá la 4 óre se arborează stégulú pe institutú, nefiindú de față încá nici unú profesorú. D-lú fostú diriginte érá a aflatú de bine a se încuia totú după ameli în odaia sa.

La institutú se zidea și așa era locú deschisú din toate părțile. Pe la 4¹/₂ óre veniseră 4 profesori, carú și ei numai atunci au luatú spre cunoștință, ce s'a întemplatú, când vechurá că totú lumea privește la stégulú ce atérna de pe acoperișulú gimnaziului; profesorii conversau înaintea porții gimn. când étá deodată vine judele Beiușului d-lú Ioanú Erdély întrebândú „pentru D-zeu ce ați făcutú?“ Răspunsulú fu: „ce-i d-le jude?“ — „Un servitorú a trasú stégulú și l'a lăsatú culcatú în canalulú de pe acoperemintú“ fu răspunsulú. După aceste mergéndú câțiva profesori la d-lú dirigintú, care încá și atunci ședea în odaia, i-au făcutú cunoscuté cele întemplate; când apoi dirigintele îndată demandá sé-lú arboreze din nou; și așa l'au arboratú din nou, totú același stégú, care rămase mai departe în decursulú festivitățilorú pe acoperemintulú institutului.

Acesta este istoriculú stégului fatalú; ori-ce altă afirmare contrară o declarămú din capulú locului de neadeverată și tendențioasă.

Îndată după aceste, s'a trimisú o telegramă la diarulú „Nemzet“, prin care apoi s'a alărmatú totú lumea, că óre ce va fi acuma de ideia de statú maghiarú?!

Corpulú didacticú cunoscéndú prea bine învinuirile, carú le aveau Ungurii față de elú, ca odată sé iésá adevărulú la lumină, în altă zi îndată pe cale telegrafică, mai târziu în scrisú, a cerutú dela ministeriu în contra sa cea mai strictă cercetare disciplinară.

Ca comisariú investigătorú a fostú trimisú din partea guvernului Andor Böthy, vice comitele Bihorului. S'au începutú dér cercetările din partea guvernului, a justiției, administrațiunii, gendarmeriei, inspectorelui supremú și a direcțiunii gimnasiale. Așadér șóse comisiuní investigátore umblau, care de care cu mai mare focú sé descopere, numai câtú de câtú, o umbră pe profesorú după ȕicala „de strigis-quae non sunt.“ — Nimenea nu credea, că stégulú s'a fost arboratú fără scirea corpului didacticú. Dela studenți, din lăđile lorú, au secvestratú câteva poesii române: „Dorulú“ etc., carú apoi trimițéndu-le nu știu unde s'au prăpăditú pe acolo.

Toate aceste investigațiuni s'au ocupatú numai cu ascultarea cetățenilorú și a studențilorú, pe carú în deosebi i-a întrebátú, că óre nu cutare profesorú i-a îndemnatú? Corpulú profesoralú în această cestiune n'a fostú întrebatú, ci numai s'au asignatú din partea guvernului câteva puncte d-lui diriginte, ca sé răspundă singurú și precisú la ele. Între aceste era unú punctú anume: „cu scirea profesorilorú s'a arboratú stégulú séu ba?“ Ce-a răspunsú directorulú la acestú punctú, precisú încá nu se scie. Atâtú scimú numai, că elú s'a încercatú a îndupleca pe profesori, că la casú când vorú fi întrebați, la întrebarea, „că cu scirea corpului s'a arboratú stégulú“, sé răspundă că da, cu scirea corpului. Însé această încercare a d-lui diriginte corpulú mai întregú a respins-o, răspundéndú, decât l'a pusú fără scirea lorú pe institutú, atunci sé fi grijiți de elú. Însé corpulú nu va lua pentru acestú faptú nici o răspundere. Pentru-că profesorii au vechutú prea bine, că cu această întrebare intenționéază a-i aduce în curse, ca așa ușorú sé se pötă prinde de corpú ori de unulú séu de altulú dintre profesori; la această împrejurare d-lú diriginte a fostú făcutú atentú, însé cu toate acestea nu a avutú curagiulú să răspundă în acestú sensú.

Cumcă din toate aceste investigațiuni nu s'a constatatú nimicú în contra patriotismului profesorilorú adevereșce negatíve și comunicatú din „Nemzet“, deóre-ce se acatá numai de protocolulú așternutú din partea direcțiunii gimnasiale ér celelalte protocoole toate le re-tace neputéndú scóte din ele nici unú documentú pentru argumentare. Dér această afirmare o dovedesce și următorulú pasagiú, luatú din protocolulú investigațiunii conduse de vice-comitele, unde se afirmá „a tanárkar hazafias magartatása ellen panasza nem tételett“ adevă, în contra patriotismului corpului profesoralú nu s'a plânsú nimeni.

Sé privimú acuma mai deaprópe cuprinsulú protocolului înaintatú la înaltulú ministerú prin direcțiunea gimnasială.

După o investigațiune severă, ținutá în fața corpului didacticú, s'a constatatú: „că după-ce totú clasa a VI-a neîndemnatá și neconstrinsă de nimeni, din voiă liberă s'a convorbitú, că ar fi mai bine sé ia stégulú de pe gimnaziu, ca sé mergá cu stégulú în fruntea tinerimei, câțiva au conferitú 50 cr. și ștudentele Aureliu Borgovanu a mersú la unú ȕilerú, care lucra la edificarea gimnaziului și dându-i 50 cr. l'a trimisú sé ia stégulú de pe edificiu.“ Cum s'a luatú stégulú s'a constatatú mai susú.

S'a constatatú dér, că studentulú Aureliu Borgovanu a trimisú unú servitorú, ca sé aducá stégulú. S'a constatatú prin toți studenții din clasa a VI-a, între carú au fasonatú și vre-o 4 Ungurii, in-

tențiunea pentru-ce a fost trimisă servitorul să aducă stégul, *adecă, ca să mergă cu stégul în fruntea studenților.*

S'a constatat, *că stégul nu a fost mănjit, nici sfâșiat sau rupt; pentru-că îndată totu acelu stégu s'a pus pe acoperământ, după cum am vădit mai sus.*

Așădără în acestu casu nu s'a violat stégul țerei.

Acastă afirmare a noastră au aprobat-o toți judecătorii, cu câți numai am putut comunica cauza; acăsta a constatat-o chiar și judele, care l'a judecat pe studentul respectiv, dîcîndu: „*că l'a judecat numai pentru mulcomirea spiritelor agitatie.*” Mulți omeni juridici au așteptat procesul acesta să vedă ce judecată se va aduce în meritul cauzei, deor-ce nici unul, cu câți am vorbit, nu a crezut că va fi judecat.

Dér această afirmare a noastră o dovedesce chiar și legea penală din 1879 XL 37 §. unde se dice apriat „*két honapig terjedhető elzárással és háromszáz forintig terjedhető pénz büntetéssel büntetendő a ki az ország, a társországok vagy az osztrák magyar monarchianak nyilvánosan kitűzött czimerét, vagy zászlóját, úgy szintén ki a polgári vagy katonai hatóságok által ezen minőségük jelvényeül, nyilvánosan háznál zászlót vagy czimert meggyazáló szándekból bemecskolja vagy leszakítja adecă, acela se pedepsesce pentru vătămarea de stég, care cu intențiune batjocoritoare manjește sau sfâșia stégul folosit în publicu.*”

Așădér din cele constate judecându-i conchidem: că studentul Borgovanu n'a putut fi pedepsit pentru vătămarea de stég, pentru-că el n'a comis vătămarea de stég, după cum ne arată legea clară ca soarele, ci a fost pedepsit cu eschidere pentru că fără scirea dirigentului a cutezat — propria autoritate — a trimit după stég.

Insă cu toate acestea, nici pentru acestu casu n'ar fi meritat chiar pedepsă de eschidere, decă nu era alt gravamen față de densusul. Anume, înaintea cu vre-o 4—5 luni a fost admoniat prin dirigintele supremu, că la casul proximi or și ce ar comite în contra disciplinei scolastice, îndată să se elimineze. Din aceste ori-ce omi nepreocupat pte observa, că corpul didacticu a procesu forte corect, — observându legile patriei — atunci când pe respectivul l'a pedepsit numai pentru transgresiune scolară pe baza sentinței dirigintei supremu. Așa dără pte vedea și oficiosul d-lui Csaky, că nu vătămarea stégului o a calificat corpul profesoralu ca transgresiune, deorece — după cum am vădit mai sus — vătămarea de stég în Beiușu la anul 1888 nu s'a întemplat, ci s'a pedepsit simplamente pentru o transgresiune disciplinară — Decă nu oredeți predați cauza d-lui ministru de justițiă, și cred, că nici el nu o va rezolva altfel.

Mai departe spuneți-mi, cum s'a putut întempla, că pe servitorul, care a luat stégul dela loculu său și pe care totă inteligența beiușană l'a vădit în acelu momentu, nu numai că nu l'au pedepsit, ci din contră l'au folosit ca martor în contra studentului? Și așa ceva să pte după lege penale??

Fama însă, cu o sută de guri a colportat pe toate locurile și „causa adevărată” (?) inventată în ministeriu, pentru care d-lui Csaky s'a simțit în dreptu a da un ordin draconicu, față de institutu și de corpul profesoralu. Acăsta ar fi să fiă „*că nu se pte presupune despre studenții din Beiușu acea intențiune, care se vede espresă clar în protocolu prezentat.*”

Așădér această presupunere l'a îndreptățit pe d-lui Csaky, ca să huiduiască o corporatiune și să nimicască un institutu? Măcaru că trebuie să soie d-lui ministru forte bine, ca jurist, că pe baza presupunerilor nu este iertat a aduce nici o sentință asupra sorții cuiva; pentru că decă ar judeca toți juđii numai

după presupunere, atunci pe ori și care persoană, care le pte fi loră odioasă, într'o bună diminiță ar pte-o aduce cu gendarmeria la judecatoriă și arunca în fundul temniței. Pentru ce sunt judecați? Într'ădevăr? Pentru-că eu ca jude, acăsta și acăsta o presupun depre tine! Tocmai analogă e și soarta bieților profesori din Beiușu, fiind judecați într'o bună diminiță cu destituire. Într'ădevăr o soarte mai puțin de invidiată ca chiar, soarta de ađ a noastră a preoților români!!

Amu voi să ne spună oficiosul, ce felu de judecată ar fi adus d-lui ministru în acelu casu, decă corpul profesoralu l'ar fi eschist pe baza protocolului, când în protocolu anume s'a constatat, că a luat stégul cu intențiunea de a merge înaintea studenților? În acestu casu de sigur nu s'ar fi încumetat nici d-lui ministru să pacteze cu domni din Oradea, pentru-că avea documentu în mână, ca să pretindă închiderea institutului, numai să nu fiă nici de veste, că în Ungaria se află unu singuru gimnasiu românesc. Și pentru-ce? Pentru-că în acestu casu, dicea domnul ministru, studenții sunt mai mari patrioți ca profesorii. Apoi mai observ, că nu numai judecatori criminaliști, ci totă lumea soie, că judecata meritoriă se aduce pe baza faptelor îndeplinite și argumentate din firu în pteru, ără nu după presupuneri; deorece de „internis non judicat praetor.”

Din cele espuse totu omul cu puțină logică și minte naturală pte să se convingă, că d-lui ministru n'a avut nici umbră de dreptu să facă pași necesari pentru închiderea gimnasiului.

Dér n'are dreptu oficiosul dela „Nemzet” nici când afirmă: „*îndată după eliminarea scolarului culpabilu Episcopulu a demisionat din propria sa inițiativă pe 3 dintre profesori.*” Eu am înțeles chiar dela acei bărbați demni de totă încrederea, cari pe acelu timp petrecuseră în Beiușu, ba chiar și dela studenții mai mari, cumă acăsta pretensiune s'a formulat de inteligența din Beiușu, care încă sub durata cercetărilor se strecurase și se lățise între beiușeni, ără profesorii, în contra cărora s'a formulat acăsta pretensiune o cunoscuse înainte de publicare, pentru aceea toți au dîs: Prea bucurosu, numai să fiă salvat institutul, și cumă acăsta părere e esactă, ără nu a oficiosului dela „Nemzet”, adeversu și prin următoarea sentință luată totu din protocolu v.-comitelui, unde dice: „*A tanári kar hazafias magartartása ellen pausz nem emeltetett, mégis a felizgatott közvélemény leosillapitása végett ajánlja a miniszternek, hogy vegye rá a püspököt a követhető három tanárnak elmozdítására: Rosiu, Lesianu és Ardeleanu.*”

Așa-dără, d-le, din aceste te pte convinge, că nu e adevăratu, că Episcopulu l'a propria sa inițiativă i-a demisionat. E daună a purta măta în saou, pentru că i-se vedu ghiarile!

Multu ne mirăm și de atitudinea Episcopului latinu Schlauch în acăsta tristă afacere, care deși s'a declarat înaintea conducătorilor oficioșoru de stat din Beiușu, ca să nu alarmeze lumea pentru unu escas alu unu copilă desmerdat, și deși cu ocaziunea visitațiunei, făcute în gimnasiulu gr. cat. român din Beiușu, înaintea soitei lui fiindu de față și Episcopulu diecesei noastre cu soita sa, a declarat publicu, după ce intrase în mai multe clase și întrebases pe unu copil din cutare studiu, „*că elu altcum a fost informatu despre acestu institutu, însă îi pare forte bine, că s'a înșelat în aceste informațiuni și s'a convinsu pe deplin, că gimnasiulu din Beiușu stă totu pe același nivou, pe care stă gimnasiulu din Satumare, alu căruia patronu era elu.*” Și cu toate acestea vădîndu tristețe urmări ce s'au dezvoltat și au înveninat intruata, Episcopulu latinu nu a avut inima să se întrepună cu totă autoritatea sa la guvern, pentru salvarea unu institutu gr. cat.,

ci a lăsat, ca să-i rămână numele lui ca blăstemu la totă posteritatea românească.

Vedeți, d-lor, aceste sunt păcatele strigătoare la ceru, cari se cuprind în faimosul comunicatu alu guvernului semi-oficioșu „Nemzet” și pe baza cărora se simte îndreptățit guvernulu ungurescu a striga în gura mare asupra corpului și a cauzei sante românescu, ce o representă: „*restignesceti!*”, „*restignesceti!*” pentru-că „*legi avem și după acele trebuie să fiă judecați.*”

Ați vădit Domnilor toate „argumentele”-bêrfele ale comunicatului semi-oficioșu, prin care se sforțază a dovedi „*neadeverurile*” (?) publicate în „Apelu”, prin care s'ar pte duce în rătașire partea mai puțin orientată a opiniei publice — precum afirmă — pentru aceea s'a și nisuit cu mână cu picioare omul d-lui Csaky, ca prin flăcurile lui să scotă pe acăsta parte mai puțin orientată a opiniei publice din rătașire. Ore succesu-i-a? — „*Fiat lux.*”

Noi ără ne permitem a întreba pe d-lui Csaky, — acuma după-ce toate bêrfele le-am redus la valoarea lor — să binevoască a ne da deslușiri, că în care statul cultu și civilizat din lume s'a mai întemplat, că pentru asemenea flăcuri să se nimicască institutiuni culturale? Credem, că nici măcaru uniculu casu nu ne va sci arăta, (afară de Ungaria) că nu pentru bêrfele — cum sunt cele espuse în comunicatu — ci pentru mai mari crime, ce s'au comis și se comit de persoane singurate, să se fi amenințat cu nimicire, ba să se fi nimicit chiar o institutiune culturală, ca institutul gr. cat. român din Beiușu.

Decă principiulu d-lui Csaky, aplicat din acestu incidentu, nu ar fi basat pe „*o greșelă logică*” atunci după acestu principiu totă lumea ar trebui la momentu nimicită și aruncată în vездă, deorece de sigură sunt mai mulți păcătoși ca drepti.

În acestu unicu punctu se vede a consenți și d-lui Lauran cu toți Români (mare minune!) după cum se vede din articolu său fatalu când afirmă, „*că unu ore care esces condamnabilu alu cutăruia copilă nematuru — dér decă ar fi chiar maturu? — nu pte fi caracteristica institutului. Atunci ar trebui să se închidă toate gimnasiile din țară începîndu dela cele ale statului.*” (Va urma.)

DIN AFARĂ.

Impărțirea Austro-Ungariei.

Diarele rusescu se ocupă cu multă predilecție de impărțirea Austro-Ungariei. Așa „Grajdanin” scriind mai în zilele trecute unu articulu privitoru la Austro-Ungaria, dicea între altele: „*Impăratulu Wilhelm alu Germaniei voese să urmeze pe Fridericu alu II-lea, care a fostu cel mai mare dușmanu alu Austriei. Decă Fridericu alu II-lea a iscodit planulu impărțirii Poloniei, Wilhelm alu II-lea va propune într'o di să se impartă Austria, pentru că numai așa se va pte implini misiunea istorică a Prusiei. Alianța austro-germană, încheiată pe unu timp ore-care de principele Bismarck, a fostu contrară naturii lucrurilor, fiindcă ea n'a deschis calea nici speranțelor Prusiei, nici speranțelor Austriei, căci decă Prusia nisuesce la unirea tuturor Germanilor, Austria încă nu va uita rolulu ce l'a jucat înaintea de asta în imperiulu germanu. Concurtenții încă și ađ arată unulu față de altulu prietiniă. A fostu destul să se retragă Bismarck, pentru ca dușmănia ascunsă, ce ardea în ei, să isbuoască. Pentru-că într'ădevăr, decă nu este așa, de ce politici și oficioșele austriace sunt atât de agitate? Dér greutatea zace în împrejurarea, că simțind nesiguranța alianței nu pot să aibă linisece. Slăbiciunea Austriei este forte simțibilă acum și în Peninsula Balcanică, dér mai ales în Bulgaria, unde mica partidă a prietinelor Austriacilor a cădutu în des-*

perare. Afacerea lui Panița se va judeca în cel mai mare secretu. În fă-care locuință din capitala Bulgariei străjuesce câte-unu soldatu pentru a împiedea de-a împărătia de-acolo sciri autentice pe cale legală. Între astfel de împrejurări nu e mirare dér, decă cei din Viena încep a se gândi la o mișcare.

Boulangismulu învinsu.

Telegramele din Parisu spun, că în urma pierderilor suferite la alegerile comunale săvârșite în zilele trecute în Parisu, s'ar pte susține, că boulangismulu a suferit o strașnică bătaie. După întâia alegere se credea, că boulangiștii voru reuși baremi cu 13 candidați, dér s'au înșelat, căci din toți boulangiștii n'a putut reși decât unulu. În cerculu alu 18-lea, cuibulu principalu al boulangiștilor, republicanii au raportat o strălucită învingere. În 4 Maiu au fost aleși 5 conservatori, 4 liberali, 49 republican și 1 boulangist. În urma acăsta noulu consiliu comunalu constă din 13 conservatori, 4 liberali, 61 republican și 2 boulangiști.

Toate foile vestescu căderea desvârșită a boulangismulu. Chiar și „La Presse” și „Intransigeant” o spun acăsta. Cea dintăiu mai dice, că partida boulangistă se va disolva. Boulangiștii așteptă, în urma acăsta, o scrisore dela generalulu. Despre reîntorcerea lui Boulanger în Parisu nu se mai vorbesce de locu. Schimbarea situației boulangismulu o caracterizează „Figaro” cu sentința: „*Res sacra miser.*”

SCRILE ȚILEI.

Decorat. Maiestatea Sa Monarchulu nostru decorase pe membrii comisiunei române, pentru delimitarea granițelor dintre Austro-Ungaria și România. La rândulu său Maiestate Sa regele Carolu a decorat între alții pe contele Goluchowsky, apoi pe ministru ung. de agricultură, contele Andreiu Bethlen, ca fostu președinte alu comisiunei ungare, cu marea cruce a coronei României.

Recrutarea în comitatulu Hunedorei a dat următoarele rezultate: din 440 înscriși în cerculu Baiei de Crișu au fost recrutați 35 de omeni și 21 în rezerva de întregire, au lipsit 32 de inși; în cerculu Bradului din 658 înscriși au fost recrutați 67 omeni și 18 în rezerva de întregire, au lipsit 31 de inși. Resultatulu recrutării în cerculu Devei l'am comunicat. Resultatulu totalu alu recrutării în comitatulu Hunedorei a fost: din 5731 înscriși au fost recrutați 454 în armată, 44 la honveđi, 81 în rezerva de întregire a armatei, 30 la honveđi; au lipsit cu totul 545 de inși.

Esportu de ouș. În anul trecut s'au esportat din comitatulu Solnocu-Dobăca 66 de vagone pline cu ouș, anume la gara dela Deșiu s'au încărcat 36 de vagone, la gara dela Reteag 22, la Betlenu 3, ăr la alte gări cantități mai mic. În anii de mai înainte oușele se esportau în Viena, de unde apoi cea mai mare parte se trimetea la Londra, acum însă oușele se esportază directu la Hamburg, Manheim, Köln și Franofurt.

Nouă căi ferate. Concesiunea dată vice-spanului Gustav Thalman și soți, ca să facă lucrările pregătitoare pentru construirea unei căi ferate vicinale dela Vințulu de jos până la Făgăraș și alteia dela Sibiu până la Cisnădiă, s'a prelungit pe unu anu.

Calea ferată vicinală Brașov-Treiscăune. Societatea pe acții pentru construirea acestei căi și-a ținut adunarea generală constituantă în Pesta. Capitalulu în acții e de 4,008.000 florini, din cari 1,120.000 florini parți acoperiți prin acții fundamentale. Acțiile de prioritate în sumă de 2,888.800 fl. s'au plă-

titu deplin de firma Erlanger și fiii și de frăținii Sulzbach.

**

Sinuciderea unui țiaristă maghiară.

În Budapesta s'a sinucisă țiaristul ungur Lukacs Zsigmond, în vârstă de 35 ani, de nascere din comitatul Albei de jos, care colabora la fôia săptămânală „Turkeve“. Sinucisul lăsa în urmă-i o scrisoare, în care dice: „M'am săturat de viață, pôte în lumea cealaltă să am o sôrte mai bună. Eu nu cunosc Dumnezeu și sunt inamic al oricărei comedii religioase, nu doresc nici chiar să mi-se facă înmormântare. Cel puțin rudeniile și cunoscuții mei vor fi cruțați de omenia de a veni la înmormântare, și să nu le rămână dator cu mulțime. Cadavrul meu îl lasă liferanților pe ceea lume (înțeleg pe medici) pentru ca să-lu secționeze. Poftescă să cearate, ce s'a mai stricat în mine și să mă de inimă. Țer decă mi-au tăiat cadavrul bine cu cuțitul, arunce-l în grôpă. Iertu datornicilor mei toți banii împrumutați, Țer creditorilor mei tôte datorile mele. Ceea ce am, împreună cu moșia de dece mii de jugere, ce o am în lundă, poftim și le vindeți și-mi plătiți cu ele datorile. Scris'am în ȝia numelui meu“. Sinucisul se trăgea dintr'o fruntașă familie nobilă maghiară și în Budapesta avea multe rudeni distinse. În urma sa a lăsat și două pachete, unul adresat ministrului de honveđi br. Fejervari, Țer altul contelui Feltechi Geza.

Comentară nu mai trebuie.

DIVERSE.

Moștenitorul italian în pericol.

Moștenitorul de tron al Italiei a scăpat ca prin minune de un mare pe-

ricul, ce l'a întâmpinat în călătoria orientală. După o telegramă din Petro-pole, trenul de curte, care a adus pe principele dela Caucasu la Europa, a deraiat. Din norocire însă principele a rămas nevătămat și după vre-o câteva ore și-a putut continua călătoria.

Sicriul lui Alesandru cel Mare. După cum se scrie din Constantinopol, mu-seul de acolo s'a inavuțit cu câteva sarcofage minunate, peste cari a dat directorul museului în Sidon. Obiectele acestea vechi și de mare preț se află de multă vreme în Constantinopol, ȝer ele nu pot fi vădute de oricui muritor de rând. Hamdi-bey le ține incuiate pe tôte, așa că ele nu se arată decât perso-nelor mai distinse din capitala Musulmanilor. Inzadar s'au rugat cei mai renumiți savanți din Europa să i-lase să viziteze sarcofagele, căci Hamdi nu s'a învoit nicidecum. În ȝilele din urmă a apărut o iradea a Sultanului, în care poruncește directorului museului să procure mari stelage de sticlă, în cari să se așeze sarcofagele. Omeni de specialitate din Constantinopol, cari pretind a fi aflat cu ceva din tainele acelor sarcofage, spun, că e mare probabilitatea că ele își au originea încă de pe timpul lui Lysippus, ceea ce deduc din împrejurarea, că ele sunt lucrate în stilul marelui măestru din vechime. Cel mai mare dintre sarcofage se dice că este al lui Alesandru cel Mare. Pe-o latură a lui sunt sculptate răsboi-le ce le-a avut cu Grecii și cu Persii, și încă așa că Alesandru cel Mare stă față în față cu Dariu. Cel din urmă ține în mâna stângă arcul întins îndreptat asupra marelui Macedonian. Alesandru cel Mare însă voese să dea cu lancea în Dariu. Pe cealaltă parte a sarcofagiului se pôte vedea o vênătoare de lei sculptată

tochmai în stilul lui Lysippus. Pe partea a treia se pôte vedea o vênătoare de țigri, Țer pe a patra un răsboinic atacat la spate de un țigru.

Sultanul uman. Se scrie din Constantinopol, că Sultanul Abdul Hamid a ardonat să se edifice pe spesele sale un mare asil, unde se vor adăposti toți supușii țurci fără deosebire de religione, ȝer lipsiți de mijloce de traiu. Asilul va ave o sală de învățământ, o sală pentru industria de mână, o giarnă țurcescă, o capelă creștină și o sinagogă. Această umană instituție a făcut pretutinden cele mai bune impresii.

Necrolog. George și Maria Niculescu, C. Asanopulo, frații George și Eufemia Alecsianu, Grigorie și Caterina Bilciurescu, Elena Braha, Scarlat și Maria Lucaci, George G. Niculescu, Nicolae G. Niculescu, Olimpiu Elefteriu, căpitanul Neculae și Maria Marinescu, Christian și Eufemia Kertsch, Constantin și Olga Penescu, Dumitru și Elena Starostescu, Pantele și Angelica Marinescu nepoți; Sofia și generalul Costaforu cumnați, precum și nepoții lor anunț pierderea durerosă ce au îndurat-o prin încetarea din viață a colonelului D. Niculescu, de 73 ani, întâmplat în 18 Aprilie 1890, în Bucuresci. În mormântarea s'a făcut la 20 Aprilie. Cordoanele împrejurul carului funebru le-au ținut d-nii maioru Cioran, Al. Orăscu, Ot. Șuțu, și Tătărescu; d-nii generali Florescu și Manu, colonel Păucescu (senator), Algiu, Sabovici, Gărdescu, familia Costaforu etc. au luat parte la înmormântare. D-lă Lascari Catargiu, reținut fiind la cameră, a făcut seara vizită familiei.

Condolențele nostre întristatei familii!

Cursul pieței Brașov
din 8 Mai st. n. 1890.

Banote românești Comp.	9.35	Vend.	9.37
Argint românesc	9.29		9.32
Napoleon-d'ori	9.89		9.42
Lira țurcesc	10.60		10.65
Imperial	9.60		9.65
Galbin	5.45		5.50
ȝoris. fonc. „Albina“ 8%			
„ „ 5%			
Ruble rusești	131.		132.
Mărci germane	57.80		58.10
Discount 6-8% pe an.			

Cursul la bursa de Viena
din 7 Mai st. n. 1890.

Renta de aur 4%	103.25
Renta de hârtie 5%	99.65
Imprumutul căilor ferate ungare - aur	117.30
„ „ - argint	95.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	113.50
Bonuri rurale ungare	89.—
Bonuri croato-slavone	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	—
Imprumutul cu premiul unguresc	136.75
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	126.26
Renta de hârtie austriacă	89.40
Renta de argint austriacă	89.85
Renta de aur austriacă	110.—
Losuri din 1860	139.—
Acțiunile băncii austro-ungare	946.—
Acțiunile băncii de credit ungare	340.—
Acțiunile băncii de credit austr.	300.25
Galben împărătesc	5.55
Napoleon-d'ori	9.41
Mărci 100 imp. germane	58.05
Londra 10 Livres sterlinge	116.85

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciurcu.

ȝator și Redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

FUNDATĂ ÎN 1888.

TIPOGRAFIA

FUNDATĂ ÎN 1888.

A. MUREȘIANU

BRAȘOV, PIAȚA MARE No. 22.

Acestu stabilimentu este provădutu cu cele mai noue mijloce tehnice și asortatu cu totu felulu de caractere de litere din cele mai moderne, este pusu în pozițiune de a putea esecuta oricce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AURU, ARGINTU ȘI COLORI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
PENTRU TÔTE SPECILE DE SERVICIURI.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.

COMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE,
PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE ANUNCIURI.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

BILETE DE INMORMENTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în biuroulu tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.